إرشادات حول زراعة نخيل الأنسجة
اعداد :
المنطقة الزراعية الوسـطى 
قسم الشـــئون الزراعية 

نظرا لأهمية نشر زراعة أصناف النخيل الاقتصادية ذات المواصفات المرغوبة و التي تسوق تمورها بأسعار مجزية ، فقد حرصت وزارة البيئة والمياه على نشر هذه الأصناف على أوسع نطاق و استبدالها محل الأصناف المتوسطة و الرديئة، بعد أن قامت بدراسة مسحية تفصيلية للأصناف التي تنتشر زراعتها في ربوع الدولة و اختيار أفضلها. وللحصول على أعداد كافية من فسائل هذه الأصناف النادرة لجأت الوزارة إلى توفيرها من مختبرات تكاثر الأنسجة ، بعد أن قامت أيضا بدراسة مطابقة مواصفات ثمار فسائل الأنسجة مع ثمار صنف الأم في حقولها بعد إكمال نموها . 

أخي المزارع إليك الطريقة السليمة لزراعة نخيل الأنسجة 

· تحضر حفر النخيل مسبقا وتكون أبعادها 50×50 سم وتكون المسافة بين الحفر 7×7 أو 8×8 مترا أي بالطريقة الرباعية ، كذلك توصل أنابيب الري ويفضل طريقة الفقاعات بواقع نافورتين لكل نخلة . 

· تدفن الحفرة قليلا بالتربة السطحية بحيث يظل عمق الحفرة أكثر ب 10 إلى 15 سم من ارتفاع الأصيص الذي يحتوي على نخلة الأنسجة ( أنظر الشكل ) . 

· تنزع النخلة كاملة مع تربتها و تسحب من الأصيص بكل دقة و عناية بحيث يراعى عدم تفتيت التربة أو تقطيع الجذور . 

· توضع الفسيلة مع كامل تربتها في الحفرة بحيث يكون سطح تربة الفسيلة أخفض من سطح الأرض ب 10 إلى 15 سم . 

· تدك الأرض تماما حول الفسيلة حتى لا تكون هناك جيوبا هوائية تؤدي إلى جفاف و تعفن الجذور و على أن لا تغطي التربة القمة النامية (القلب) للفسيلة خوفا من تعفنها وهلاكها. 

· في حالة كون الفسائل صغيرة ولا تحتوي على أوراق مفصصة وخوفا من العوامل المناخية القاسية سواء كانت شديدة الحرارة أو شديدة البرودة يفضل عمل غطاء بشكل حلزوني أو هرمي من خوص النخيل الجاف أو من شباك البلاستيك الخاص بالتظليل . 

· تسقى الفسائل في التربة الخفيفة يوميا لمدة 45 يوما ثم تسقى بصورة اعتيادية بحيث يلاحظ عدم جفاف التربة و عدم الإسراف في الماء و جعلها غدقة . 

· يبدأ برنامج التسميد خاصة بالأسمدة العضوية الجيدة بعد سنة من الزراعة . 
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