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نظرة عامة عن تكنولوجيا مفقس أسماك الهامور – 3 
by Mike Rimmer
Queensland Department of Primary Industries, Northern Fisheries Centre, Cairns, Queensland, Australia
ترجمة وإعداد  : ياسر محمد الحسن عبد القيوم 
الأسباب الرئيسية لنفوق يرقات أسماك الهامور المستزرعة هي :

 The major causes of mortality in grouper larviculture : 
1. تم وصف العديد من أعراض النفوق لدى يرقات أسماك الهامور وأكثر هذه الأعراض شيوعاَ والتي تم تدوينها هي أعراض الصدمات التي تحدث في المراحل الأخيرة لليرقات عند اليـــوم الـ 25 ( D25 )  . هذه المشكلة ربما ترتبط بالنقص الغذائي في الأغذية الحية التي تستخدم لتغذية اليرقات وهي عادة تكون بسبب انخفاض مستويات الـ HUFAs . 
2. الافتــراس هو الســبب الرئيس لنفــوق اليرقات في مراحــل تربيتها الأخيرة وذلك في اليــــوم الـ 30 – 35 ( D30 – 35 ) ،  بالرغم من أنه يمكن الحد من هذه المشكلة بفرز اليرقات ذات الأحجام المتقاربة مع بعضها البعض ، غير أن الفرز نفسه يصحب في أحيان كثيرة بمعدلات نفوق عالية بسبب تداول اليرقات والذي يعمل على ظهور أو وجود أعراض الصدمات التي تظهر في المراحل الأخيرة  لرعاية اليرقات . 

يجب تجهيز مأوى أو ما يعرف بــ Shelters  للتقليل من الافتراس في أصبعيات E. malabaricus 
( E. coioides )  . 

                     Thyroid hormone treatment  : التحفيز بهرمون الغدة الدرقية  
أوضح كل من الباحثين ( 1994 )   Lam  و (1994)  Lam et al أن مستوى هرمون الغدة الدرقية يكون أعلى في بيض الأسماك الطافي  للنوع E. coioides ، مقارنة بالبيض غير الطافي ، ويكون البيض الطافي أكثر مقدرة على الحياة والنمو من البيض غير الطافي وهناك علاقة بين كمية هرمون الغدة الدرقية والمقدرة على الحياة والنمو . 

استخدام حوالي (  0.01—1.0 ppm ) من triiodothyronine (T3) أو thyroxine (T4) يعمل على زيادة معدل بقاء اليرقات وحثها لتكون الزعانف في غضون 3 – 6 أيام ، أما في حالة عدم استخدامها فإنها تتكون غضون 2 – 3 أسابيع . 

ويمكن استخدام هرمون الغدة الدرقية عن طريق غمر البيض أو اليرقات في حمام مائي أو بـ bioencapsulation  باستخدام الروتيفيرا أو الأرتيميا . 

أوضح الباحث ( 1998 )  De Jesus et al ، أن استخدام جرعة من T4 بمقدار ( 0.01 ppm ) هي الأنسب للتعجيل بتغير لون الجسم والعمل على زيادة معدل بقاء اليرقات في غضون 3 – 4 أسابيع . 

  الاستزراع التجاري ليرقات أسماك الهامور في تايوان : 
Commercial grouper larviculture in Taiwan :
يوجد المفقس الوحيد والمعروف بالإنتاج التجاري لأصبعيات أسماك الهامور في تايوان . والهامور كغيره من الأسماك البحرية الأخرى فإنه يستزرع في الأحواض  الأسمنتية الداخلية أو الخارجية .  
طرق الاستزراع في الأحواض الداخلية ( Indoor method ) : 

في هذه الطريقة تستخدم أحواض من الفيبرجلاس كبيرة الحجم أو أحواض أسمنتية يصل حجمها إلى حوالي 100 م 3 . وعادة يكون شكلها مستطيل أو دائري مع قاعدة مسطحة ولون أبيض أو أي لون آخر بشرط أن يكون فاتحاَ . ويتم استخدام الطحالب البحرية أو الماء المفلتر . 

إن كثافة الطحالب المستخدمة تكون في المدى بين 000 , 50 إلى 000 , 500 خلية / مل ويكون ذلك في البحوث أما في الأغراض التجارية فتضاف الطحالب بدون حساب بل للحد الذي يتغير فيه لون الماء للمستوى المطلوب من الظل   . 

يوضع البيض مباشرة في حوض رعاية اليرقات ويتم تغذية يرقات أسماك الهامور بإضافة  يرقات المحار (  oyster trochophores ) ويكون ذلك عادة في اليوم الرابع ( D4 ) ولمدة يومين كما يتم إضافة الروتيفيرا لأحواض رعاية اليرقات ومنذ اليوم الأول للتغذية . 

أوضحت بعض الدراسات التي أجريت في بعض مراكز الأبحاث بتايوان أن التغذية بواسطة خليط من يرقات المحار ( oyster trochophores ) والروتيفيرا صغيرة الحجم من نوع ( ss type ) عند بدء التغذية هي الأفضل  . 

أن كثافة الروتيفيرا تكون حوالي 20 – 30 روتيفيرا / مل حتى تكبر يرقات أسماك الهامور بما فيه الكفاية وبحيث تصبح قادرة على تناول الكوبيبودا والأرتيميا وذلك عند وصول الزعانف الظهرية والحوضية إلى نهاية الزعنفة الذيلية . عموماَ  إن يرقات أسماك الهامور تكون قادرة على التغذية بكبار الكوبيبودا من اليــوم الـ 16 ( D16 ) عندما تكون درجـــة حرارة المــاء 26 о م أو في اليــوم الـ 22 ( D22 ) عندما تكون  درجة حرارة الماء أكثر من 26 о م .

طرق الاستزراع في الأحواض الخارجية ( Outdoor method ) : 
تتم هذه الطريقة من الاســـــــتزراع في أحواض خراســـــانية أو ترابية تتراوح ســــعتها بين 200 م 3 

  إلى 5 0 , 0  هكتار وفي أحيان قليلة تصل إلى هكتار  . 
تملأ الأحواض بالماء قبل يوم أو يومين من تاريخ وضع البيض وتوضع شباك ذات فتحات صغيرة في أنبوب التزويد بالماء لاستبعاد أي مفترسات قد تدخل مع الماء . تصل كثافة وضع البيض ليرقات أسماك الهامور في أحواض الاستزراع إلى حوالي 1 كجم من البيض ( 5 , 1 مليون  بيضة ) في حوالي نصف هكتار إلى حوالي 2 كجم ( 3 مليون بيضة ) في حوالي 02 , 0 إلى 05 , 0 هكتار . 

في أعلى الحوض يتم تثبيت قفص أو قفصين  مصنوعين من القماش ويثبتان حول دعامة عائمة وذلك لتوفير الظل ولتقليل كمية الإضاءة ويضاف الأكسجين الذائب بالقدر الكافي . وتتراوح هذه الأقفاص في حجمها من 5  م 3 إلى حوالي 8 – 10 م 3 في الأحواض الترابية في مساحة 2 , 0 إلى 5 , 5 هكتار . 
تملأ الأقفاص بمياه البحر المفلترة ويوضع فيها البيض المخصب وتتم إضافة يرقات المحار (  oyster trochophores  ) منذ اليوم الأول للتغذية ويكون ذلك عادة في اليوم الرابع من الفقس ( D4 ) ولمدة يومين ، بعد ذلك تفرغ اليرقات في الحوض وتقوم اليرقات بتناول الغذاء الذي تم إضافته بشرط أن يوضع بكثافات عالية نسبياَ . 

تساعد هذه الأقفاص في تناول الأحجام الصغيرة من يرقات المحار الموجودة بكثافة عالية وهي كذلك تمكن المستزرع من ملاحظة حالة ونمو اليرقات الموجودة فيه ومعدل بقاءها خلال فترة قصيرة من

 استزراعها  وهي الفترة التي يحدث  فيها معظم النفوق لليرقات . إذا كان معدل البقاء ضعيفاَ ، فإن المستزرع بإمكانه إعادة الاستزراع مرة أخرى وهو أفضل من طرح اليرقات الحية المتبقية وقليلة العدد في ماء الحوض   . 

تستزرع الروتيفيرا وبعض أنواع الهائمات الحيوانية الأخرى في حوض أسمنتي صغير أو في حوض ترابي وعادة يكون حجمه حوالي 5 0 , 0 إلى 1 , 0 هكتار . تستزرع الروتيفيرا باستخدام الأسماك التي يتم تقطيعها إلى أجزاء صغيرة ووضعها في أحد أركان الحوض لتتعفن أو بإضافة المخلفات العضوية . يتم وضع محركات أو عجلات لتقليب وتحريك كمية الأكسجين في الماء ولعمل تيارات بماء الحوض .  تحصد الهائمات الحيوانية باستخدام شباك ذات فتحات تصل إلى حوالي 85 ميكرون حيث توضع لمدة 1 إلى 2 ساعة لتجميعها ثم تضاف لأحواض رعاية اليرقات . تضاف الروتيفيرا بكثافة 3 إلى 4 في المللتر ولكن ولأسباب إدارة الحوض فيمكن معرفة عددها بالعين المجردة وبدون أي حساب للعدد . 

تحصد الأحجام الكبيرة من الكوبيبودا باستخدام شباك ذات فتحات تصل سعتها لحوالي 210 ميكرون ، وقد تضخ المياه الغنية بالروتيفيرا من أحواض استزراع الهائمات الحيوانية إلى أحواض رعاية اليرقات.

تبقى اليرقات في أحواض رعاية اليرقات حتى يصل طولها ( TL ) حوالي 5 , 2 إلى 3 سم وذلك عند حصادها وذلك بعد مرور حوالي  4 أسابيع ، تتطلب درجة حرارة الأحواض أن تكون فوق 20 о م لضمان بقاء يرقات أسماك الهامور والتي تنفق إذا وصلت درجة الحرارة  لأقل من 18 о م ، ويمكن لبيض أسماك الهامور أن يتواجد من شهر مارس . 

يصعب استزراع أسماك الهامور بالطرق الداخلية  و الخارجية  ، ويعتبر معدل البقاء 7 % من المعدلات العالية  . 

أشارت بعض البحوث إلى أن الصعوبات التي تحد من إنتاج اسماك الهامور هي الطبيعة غير المنتظمة لمعدل البقاء و المشكلة الرئيسية هي النفوق العالي في المراحل المبكرة بالرغم من وجود حالات منخفضة من معدلات النفوق خلال رعاية اليرقات    . 

وبسبب انخفاض معدل بقاء أسماك الهامور المستزرعة ، فإن أسعار شراء أصبعيات أسماك الهامور تكون عالية وتصل إلى حوالي 2 إلى 3 دولار  للأصبعية   . 

· HUFA = Highly unsaturated fatty acids . 
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